Attuazione del Decreto vescovile sulle Feste
Ai Revv.mi Parroci e Rettori di Santuari
Per una chiara interpretazione ed attuazione del Decreto del Padre Vescovo del 27.11.01, relativamente alla Feste religiose, si precisa quanto segue:

1.
Dal 1 gennaio 2002, l’autorizzazione per le Feste religiose non viene più rilasciata dal Cancelliere Vescovile.

2.
Per quanto riguarda le Feste religiose senza manifestazione esterna, è l’Ufficio liturgico a rilasciare l’autorizzazione, dopo aver preso visione del programma e averlo valutato sotto il profilo liturgico e pastorale.


Le feste senza manifestazione esterna non sono soggette a tassazione alcuna. Si lascia alla sensibilità del Parroco, sentito il Consiglio parrocchiale per gli affari economici, l’opportunità di dare un’offerta per i vari bisogni diocesani.
3.
Per quanto riguarda le feste con manifestazione esterna, è indispensabile avere prima l’autorizzazione dell’Economo Diocesano, al quale bisognerà presentare il bilancio preventivo e versare come quota fissa, 150,00 euro le Parrocchie e 300,00 Euro i Santuari, anche se Parrocchie.

Bisognerà inoltre versare il 13% delle spese previste in Bilancio, che sarà così distribuito: il 10% alla Parrocchia o al Santuario, 1’1,5% al Seminario e 1’1,5% alla Caritas Diocesana.


Dopo aver ottenuto il Nulla Osta dell’Economo Diocesano, si richiede l’autorizzazione definitiva dell’Ufficio Liturgico.

4.
L’Ufficio liturgico non potrà dare autorizzazione alcuna se non si è in possesso del Nulla Osta del l’Economo.

5.
Si ricordano i giorni di apertura dell’Ufficio liturgico e dell’Economato:


Ufficio liturgico. Lunedì ad Oppido; Martedì, Venerdì e Sabato a Palmi.


Economato. Lunedì, Mercoledì, Venerdì ad Oppido; Martedì, Mercoledì, Venerdì a Palmi.

Colgo l’occasione per porgere a tutti gli auguri di Buon Natale e Felice Anno Nuovo.

Palmi, 30-12-2001

Sac. Giuseppe Demasi

