Lab-animazione

Terzo incontro
GRUPPO
05-01-2005 SEMINARA
OBIETTIVO : PRENDERE  COSCIENZA CHE SIAMO CONVOCATI, ACCOLTI PER ACCOGLIERE E CONVOCARE, OGNUNO E’ CHIAMATO A DIVENTARE SE STESSO SECONDO LA PROPRIA IDENTITA’ DA CONOSCERE E METTERE A SERVIZIO PER L’EDIFICAZIONE COMUNE ALL’INTERNO DI UN GRUPPO CHIAMATO A DIVENTARE COMUNITA’…Importanza del sentirsi accolti, considerati, amati.Esperienza primaria che permette di accogliere gli altri, di stimare gli altri di amarli.Conoscersi per possedersi, Possedersi per donarsi. Ognuno da’ quello che è con la propria identità scoperta, riconosciuta, donata nella e per la comunità…

Ore 18,00 Accoglienza a cura del gruppo di Melicucca’

Ore 18,30  Accogliamoci con l’aiuto della preghiera che ci rivela la nostra identita’ nel gruppo…


Chi canta prega due volte. Il canto è memoria dello stare insieme, è ringraziamento, è invocazione d’aiuto. Esprime l’amicizia e lo stare bene insieme.Canta e Cammina.( vedi foglio dei canti)

Ore 18,37     PROVOCAZIONE
 che cos’è il Gruppo?Un gruppo è un numero ristretto di persone che vogliono fare qualche cosa insieme e trovano un accordo sul modo di raggiungere lo scopo.


Dinamica: ipotizziamo un gruppo “dispari”un lavoratore, uno studente, uno studente lavoratore, un orfano, un benestante, divorziato, separato… CHI E’ PIU’ INTELLIGENTE?UN’INGEGNERE O UN MURATORE?...

INTELLIGENZA…

QUANTI TIPI D’INTELLIGENZA…

Obiettivo: 



GRUPPO “PARI” O “DISPARI”. Complessità di elementi in un gruppo. tipologie di ruoli all’interno del gruppo, ricchezza delle diversità nella complementarità. Non giudizi o condanne ma conoscenza nella condivisione e correzione fraterna per un cammino verso la comunita’.Cristo centro della Comunità .Non c’è comunità autentica se non siamo alla Sua sequela. 



Dalla provocazione alle prime conclusioni.

Ore 19,00 pausa – sono a disposizione bevande, biscotti,  ed un cartellone spazio libero per le osservazioni di qualsiasi tipo.

Ore 19, 15 ripresa

Dinamica: simulazione  di una riunione di gruppo comitato festa patronale con: un cerca notizie ( ruolo di compito), custode del fine e dello stile ( ruolo di mantenimento)  – ostacolatore.( ruolo egocentrico)
Vedere – Valutare – Agire (atteggiamenti  dell’animatore  V.V.A. )
obiettivo: attraverso la simulazione tenere conto delle considerazioni fatte sul gruppo.


Far emergere i punti nodali, le attenzioni da avere, da parte dell’animatore.

Ore 19,50 saluti
Ore 19,55 canto – arrivederci

Ore 20,00 terzo incontro conclusione : Appuntamento a Febbraio il venerdì 4 solo per gli animatori dai 16 in su’
Il materiale prodotto nei nostri incontri verrà raccolto e consegnato agli intervenuti.









L’equipe Rosy, don Paolo, p. Giancarlo
