Tre Giorni Catechistica

“Primo annuncio in parrocchia”

Si è svolta a Rizziconi presso l’Auditorium diocesano “Famiglia di Nazareth” nei girno 5, 6 e 7 luglio la Tre Giorni Catechistica, dal tema “PRIMO ANNUNCIO IN PARROCCHIA” (FORMAZIONE DEI CATECHISTI ACCOMPAGNATORI NEL “DIVENTARE CRISTIANI”).

Hanno guidato i lavori don Andrea Fontana, collaboratore dell’ U.C.N. e Direttore dell’U.C.D. e la prof.ssa Monica Cusino, collaboratrice dell’U.C.D. di Torino e responsabile del Catecumenato dei ragazzi.

La calura estiva non ha impedito ai catechisti volenterosi, seppur non numerosi, di partecipare a questo tradizionale appuntamento annuale, che il Centro Catechistico Diocesano ha scelto di svolgere  in tale sede e non fuori diocesi per consentire la partecipazione più ampia possibile;  peraltro il caldo è stato abbondantemente ridimensionato dalla frescura offerta dagli impianti di condizionamento presenti nell’Auditorium.

Sono state giornate intensissime, con inizio dei lavori alle 9.00, sospensione  per pausa pranzo alle 12.30, ripresa  alle ore 16.00 e conclusione alle 19,30.

Giornate di riflessione e di studio, ritmate dalle sapienti relazioni di don Andrea e dai lavori di gruppo, diligentemente preparati e coordinati da  Monica.

Che dire? Le tematiche proposte sono state a dir poco sorprendenti, rivoluzionarie per certi aspetti.

Si è partiti il primo giorno con il tema del “primo annuncio”, grande priorità delle nostre Chiese, e dell’iniziazione cristiana, cercando di individuare quali itinerari proporre nelle parrocchie per fare cristiani oggi, ripensando la loro come una nuova identità personale ricostituita in Cristo Gesù che si esprime nella comunione con la tradizione apostolica attraverso il Vescovo, nella celebrazione di Cristo morto e risorto nei Sacramenti e nell’Anno Liturgico, nel confronto della propria vita con la Parola di Dio. A sera, è intervenuto il nostro Vescovo, padre Luciano, che ci ha portato il suo affettuoso e incoraggiante saluto.

Il secondo giorno ci ha visto riflettere sulle Tre Note della CEI sull’Iniziazione Cristiana, che ridisegnano un modello pastorale nuovo in sintonia con le  esigenze di un “mondo che cambia” e poi giù ad esaminare  prima un possibile percorso da realizzare nelle parrocchie per iniziare alla fede le persone non battezzate che chiedono di diventare cristiani, proponendo un cammino di fede che segua  l’itinerario catecumenale  e poi lo schema di un itinerario per risvegliare la fede nelle persone battezzate che si sono allontanate dalla vita ecclesiale.

Il terzo giorno don Andrea ci ha aiutati a  prendere in esame  la proposta di rinnovamento per l’Iniziazione Cristiana dei ragazzi da 7 a 14 anni e per riflettere sui criteri per costruire anche per loro un itinerario di tipo catecumenale.

E’ stato questo il giorno della “rivoluzione”, che ha  lasciato i catechisti e i parroci presenti a dir poco meravigliati per le proposte “innovative” in tema di catechesi ai ragazzi e preadolescenti, proposte che hanno messo in discussione il nostro modo attuale di fare catechesi e di preparare i ragazzi a ricevere i sacramenti dell’Eucaristia e della Confermazione, facendoci prendere coscienza dei limiti e dei rischi dell’impostazione della  Catechesi alla maniera tradizionale.

Il Direttore dell’U.C.D., don Pasquale Galatà, concludendo i lavori, ha rilevato come il cambiamento necessario deve partire proprio da questa “presa di coscienza”, che deve farci sentire l’urgenza di ridisegnare nuovi percorsi di annuncio e catechesi, impegno che “ esige discernimento, valorizzando l’esistente e promovendo con coraggio alcune scelte innovative (  CEI, Nota Pastorale “Il Volto missionario…”).

La nostra Diocesi, per questo, intende  proseguire il cammino intrapreso nella Tre Giorni con un percorso che a livello diocesano o di Vicarie sarà sempre guidato da don Andrea Fontana e con altre iniziative, in vista della riorganizzazione dell’impianto dell’Iniziazione Cristiana.

